



中共烟台市委机关报

1945年创刊

烟台日报社出版

国内统一连续出版物号 CN 37-0032

# 烟台日报

YANTAI RIBAO

2025年1月13日 星期一 农历甲辰年 十二月十四

第20239号 [今日8版]

官方客户端 大小新闻

政务服务热线 12345

烟台民意通热线 6601234



在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 大省挑大梁

2024年,福山实体经济逆势上扬、韧性十足——

## 规上企业增资扩产130亿元

YMG全媒体记者 邹春霞 通讯员 刘林 衣俊杰 摄影报道

博世华域、安波福电气、上汽变速器、华域视觉、三立车灯等30余家规模以上企业实现逆势裂变,2024年全年累计争取到总部转移及新增项目订单产值超130亿元……记者走访发现,面对全球经济的下行震荡、“脱钩断链”的持续威胁以及个别企业撤厂裁员的负面消息,面对需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力,福山实体经济上演着逆势上扬的“传奇”。

存量企业持续增资扩产的背后,既有新经济、新赛道强劲支撑起的“基本面”,也有近年来福山着力推动经济企稳回升、开放广度和招商引资深度不断提升的“软环境”。

小小一方天地,管窥经济韧性密码。

### 停不下来的生产线

一条条生产线悄声运转,无人驾驶的agv小车有序地运送成箱的货物;计算机终端和智能显示屏上,生产进程、设备状态数据实时跳动……

“现在是生产线全部满产状态,24小时不停地生产。”博世华域转向系统(烟台)有限公司车间生产负责人介绍,四期工厂正在生产汽车转向系统,即将运往理想、红旗、大众等客户交付。

“我们1至4期生产车间从总装到预装共计60余条生产线全部加足马力,抓紧生产。2024年度,我们共集中交付了200万台汽车转向系统。”工作人员坦言,这是因为2024年投用的四期工厂提供了智能化生产线,让生产效能实现了全面提升。

相关统计数据显示,2023年博世华域营业收入达到31亿元,2024年为37亿元,增幅近20%。

2025年,博世华域的订单还在不断增长。为了完成订单,2024年,企业投入8000余万元提升产能。

这是博世华域烟台工厂13年时间不断解锁的成就,也是博世华域转向系统产品日趋智能化的背后功臣。

博世华域的股东方为罗伯特·博世转向系统公司和上汽集团旗下的华域汽车



博世华域智能化生产车间。

系统有限公司。博世华域总部在上海,拥有烟台、武汉子公司和南京分公司,以及在这四个城市的四个生产基地。

2022年,博世华域总部考虑到福山区政府为博世华域烟台工厂的发展早早预留了土地,在博世华域其他工厂也有土地资源的情况下,克服疫情影响的困难,全力支持烟台工厂建设四期项目。

2023至2024年,博世华域总部将理想、蔚来乐道等项目布局到烟台工厂,每年设计产能共75万台套,新项目实现产值超10亿元。

如今的烟台工厂作为博世华域在北

方的重要战略支点,其服务范围辐射整个北方市场,并与南京、上海、武汉等南方工厂遥相呼应,共同编织了一张覆盖全国的生产与服务网络。

“博世华域烟台工厂依托华北地区客户以及产品出口带来的业务增长机会,实现了快速发展,成为博世华域助力汽车产业本地化发展的重要成果。在这里,地方政府给予了我们方方面面的支持,从项目审批到运输配套等,让我们放心生产、安心工作。”博世华域转向系统(烟台)有限公司有关负责人表示,“我们对企业未来的发展充满信心。2025年,

博世华域准备在烟台工厂追加投资,继续提高产能。”

### 企业与城市互相成就

从博世华域往东行驶1000米,便是三立(烟台)车灯有限公司新建成的电子工厂。数字化车间,自动化生产线,从原材料到零件成品共8—9个流程,全部实现自动化、数字化。

经过与其他城市的竞争,2024年,三立车灯总部将新拿到的高端车型项目布局到了烟台工厂,

(下转第六版)

全市总数达到99家

## 13家烟企入选第十批农业产业化省级重点龙头企业

境内涉农领域上市企业已达16家、新三板挂牌企业2家。

农业产业发展成效显著。2024年,福山回里镇入选国家级农业产业强镇,龙口市入选省级农产品加工先行县,山东大花生和胶东肉鸡产业集群项目顺利推进,投资4918万元的鲁花花生油绿色包装生产线技改、香味油绿色储存保质项目与投资1.1亿元的仙坛高端预制菜、荣宠生物宠物食品等7个肉鸡项目均高标准提前完成建设任务。2024年前三季度,全市农林牧渔业总产值678.74亿元,同比增长41%。

农业全产业链质效双增。2024年,总投资140.9亿元的103个食品产业在建项目进展顺利,已累计完成投资69.37亿元,已建成项目33个,达产后预计年产值实现2759亿元。莱阳市成功入选山东省第一批预制菜产业高质量发展试点县。

## 细节小处暖人心

□ 雷湘子

近日,笔者所在小区的地下通道入口处铺上了大红色的防滑垫,小区单元门的把手处也缠绕了厚厚的绒布,推拉门时手就不觉得冰冷了;去

年秋天,小区里还添置了户外晾衣架。这些细微的变化,让人看了心里暖和。

仔细分析一下,这都是举手之劳,花钱也不多,却反映出有关方面树立了安全意识、服务意识、精品意识,是设身处地为群众着想,是把群众的安危冷暖放在心上。暖民心,就会得民心;得民心,自然聚民心。同心同德、群策群力,有了群众的拥护和支持,则何事不能办好?

百姓事无小事,以百姓心为心。尤其是在公共设施、居住环



境等方面,普遍性、便利性、安全性十分重要。怎样把细节小处做好呢?从上述实践来看,关键从三方面下功夫。一是勤入眼,多走出去,常到实地现

场,加强排查摸底。二是多入心,针对发现的问题,深入研究措施办法,在改进提高上用脑思考。三是真入手,明确了努力方向,就要抓紧付诸行动,尽快解决和落实,让群众早点受益,增强获得感、幸福感。

“家事国事天下事,让人民过上幸福生活是头等大事。”要始终坚持人民至上,全心全意为老百姓办实事好事。新的一年开始了,不论轻重大小,只要

有益于群众生产生活的事,就抓紧去想去做,努力办好办到位。

■责任编辑 谭利明/美术编辑 曲通春

# 政府工作报告

——2025年1月8日在烟台市第十八届人民代表大会第四次会议上

烟台市市长 郑德雁

各位代表:

现在,我代表市人民政府向大会报告工作,请予审议,并请市政协委员和其他列席会议的同志提出意见。

### 一、2024年工作回顾

2024年是新中国成立75周年,是烟台迈入万亿级城市的开篇之年。全市上下坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真学习贯彻党的二十届三中全会精神,深入落实习近平总书记视察山东重要讲话精神,锚定“走在前、挑大梁、作贡献”,在中共烟台市委的坚强领导下,踔厉奋发、勇毅前行,顺利完成市十八届人大三次会议确定的目标任务,开创了经济社会发展新局面。

一年来,我们奋进万亿再出发,推动全市经济持续向上向优向好。扛牢经济大市责任担当,落实国家、省一揽子增量政策,打出了系列政策组合拳,全市规模以上工业总产值、贷款余额均突破万亿元,“四上”企业数量突破1万家。预计全年地区生产总值增长5.8%左右,社会消费品零售总额增长6%左右,规模以上工业增加值增长9%左右。完成一般公共预算收入698.8亿元,增长3.7%。主要经济指标保持稳健增长的好势头。

一年来,我们集中力量办大事,一批重大

工程项目相继建成。总投资1168亿元的裕龙岛炼化一体化项目一期投产,3个月营收突破130亿元,一个新的千亿级企业蓬勃崛起。总投资1260亿元的万华新材料低碳产业园一期、总投资560亿元的潍柴—比亚迪新能源动力电池产业园一期建成投产,万华乙烯二期实现中交,国家微纳制造创新中心获批。烟台机场二期转场运营,潍烟高铁通车,我市实现了“县县通高铁”,奔腾的烟台生机无限、动力澎湃。

一年来,我们打开格局谋长远,高水平对外开放取得新突破。在第29届联合国气候变化大会期间成功举办“国际零碳岛屿合作倡议”发布会,这是近年来中国代表团在联合国气候变化大会上举办的重要倡议发布活动,也是烟台首次在海外承办高级别国际会议,开创了参与全球应对气候变化的先河,烟台站上了世界舞台、展现了夺目风采。中日韩创新合作中心落户,第六次中国—中东欧国家地方领导人会议、全国生态日山东活动等高能级会议活动在我市成功举办,城市影响力、国际知名度与日俱增。

一年来,我们繁荣城市惠民生,群众获得感、幸福感、自豪感不断增强。全年完成民生支出781.8亿元、占财政支出比重77.8%,20项重点民生实事全部完成。城镇新增就业10万人,公益性岗位、以工代赈吸纳就业1.9万人次,居民人均可支配收入增长5%以上。我市以第一名成绩荣获“国际花园城市”金奖,成为全国第六个命名的

以上改革试点72个,市县机构改革全面完成。市属企业完成优化整合,4家国企入围国家“双百企业”“科改企业”,市管企业利润总额居全省首位。我市入选全国首批生态产品价值实现机制试点城市,连续两年获评全省财政金融领域真抓实干成效明显激励支持城市,市级财政透明度连续八年蝉联全国地级市首位。对外开放成果丰硕。举办境内外招商活动63场,引进10亿元人民币或投资过千万美元项目86个,全省规模最大最大QFLP项目落地芝罘。保税混金试点经中央深改委批准实施,进境水果指定监管场地获批,外贸进出口总额增长3%以上。烟台开发区综合发展水平考核评价前进3个位次、居全国第8位。自贸区制度创新成果入选全国第五批最佳实践案例。综合保税区发展绩效评估连续五年获评全国A类。国际海洋碳汇产业组织秘书处落地,新增国际友城4个。营商环境优化升级。聚力“高效办成一件事”,推出营商环境创新举措120项,全省首推“一拍共享、一照通用”“信即办”,政务服务社会合作网点数量居全省首位,构建数字联合检查平台获国务院高质量发展综合督查通报表扬。

(三)筑牢“实体经济为本”根基,推动新动能加快转换。先进制造业聚势成群。大力实施产业链链长制,新增省支柱型雁阵产业集群5个、特色产业集群3个,福山新能源商用车零部件获评国家中小企业特色产业集群,10家企业入选省“头雁”企业名单,26家企业入选中国品牌价值榜单。蓝色药谷生命岛落户企业100家,全国首个核医疗科技馆建成投运,一类新药“津立泰”落地生产,31种一类新药处于临床阶段。我市建造的全国首艘具有自主知识产权的商业海上火箭发射船实现首航,东方航天港累计发射14次,79颗卫星成功入轨。现代服务业提质增效。全国首发蓝色金融地方标准,全省率先组建市级财金联盟。新开通龙口至青岛集装箱、烟台至吉隆坡等海空航线47条,开辟小清河航线,实现莱州港、龙口港“海河联运”。烟台港商品车滚装码头入选世界一流的现代化码头,港口货物吞吐量、集装箱吞吐量分别突破5亿吨、500万标箱。成功举办医药创新与发展国际会议、世界工业设计大会等会展活动110多场,荣获全国典范会展城市。创新创造活力强劲。新增省级以上科创平台24家,投用北大万华联合研发中心,2个省实验室绩效评估均居全省前三。高新技术企业、专精特新企业分别达到2500家、1530家,39项成果获省科学技术奖。我市入选国家中小企业数字化转型、国家知识产权公共服务标准化建设试点。国内首套年产20万吨聚烯烃弹性体工业化装置建成达产,全国首个封闭式“车路云一体化”智能网联汽车测试基地落户。新引进高层次人才1.5万人,新入选国家级人才47人、齐鲁大工匠2人,万华化学获评国家卓越工程师团队。

(下转第二版)